

Загадочные земли междуречья

Республиканский ландшафтный заказник «Смычок» - уникальное место, где Березина встречается с Днепром. Белорусское междуречье порадует прекрасным отдыхом, прогулками по древнему водному маршруту «из варяг в греки», пойменным лугам и дубравам. Здесь можно увидеть редких животных, познакомиться с самой большой колонией бакланов и полюбоваться необычными растениями.

В целях сохранения в естественном состоянии уникального природного комплекса с популяциями редких и исчезающих видов растений и животных, занесённых в Красную книгу Республики Беларусь, объявлен заказником в 2000 году. Расположен на территории Жлобинского и Речицкого районов Гомельской области (2635 га), между Березиной и Днепром. Особо охраняемая природная территория (ООПТ) отличается уникальным ландшафтом: плоские участки поймы и многочисленные старицы чередуются с островами, пойменными озёрами. Крупнейшими, кстати, являются озёра Плотичное и Проров.

Междуречное положение, длительный поемный гидрорежим, размещение на стыке подзоны широколиственных и смешанных подтаёжных лесов обусловило растительный покров заказника, представленный широколиственно-лесными, таёжными и лесостепными элементами. Основную часть территории занимают пойменные луга, заболоченные понижения и суходольные гривы, пойменные дубравы и заросли кустарников.

В заказнике зарегистрированы 140 видов наземных позвоночных животных (за исключением рукокрыльих, насекомоядных, мелких грызунов, пролётных птиц) и 121 вид насекомых. Встречаются большой веретенник, полевой лунь, коростель, малая выпь, чёрный аист, обыкновенная пустельга, чеглок, большой улит, плавунец широчайший, стерлядь и другие краснокнижники.

Эхо далёких времён

Помимо удивительной природы, здесь можно увидеть и памятники археологии: стоянки древнего человека, курганные могильники и городища. Во многих поселениях сохранилась архитектура XIX-XX веков.

На территории заказника есть огромный холм, прозванный в народе французским. По преданию, в 1812 году отступающий Наполеон спрятал здесь своё золото и легендарную «золотую карету».

Через озеро Проров на глубине нескольких метров проложены каменные дороги 5-6 м шириной и длиной около 40 м. Легенда гласит, что их использовали солдаты наполеоновской армии, которые в этих местах переправлялись через Березину. На одном из прибрежных дубов даже можно увидеть знак, похожий на трилистник, якобы обозначающий начало затопленного пути. На самом деле происхождение этих дорог пока неизвестно.

Тропы и реки

Благодаря уникальным озёрно-речным и лесным ландшафтам ООПТ пользуется большим спросом у любителей активного отдыха. Особый интерес вызывают экологическая тропа «Барвинка» и водный экологический маршрут «Устье».

Экотропа «Барвинка» (4,5 км) разработана для желающих ближе познакомиться с удивительным природным миром заказника (с однодневным и многодневным посещением) в районе озера Проров. На маршруте предусмотрены беседки, кострища, места для размещения палаток и раздельного сбора мусора, другая инфраструктура. **Водный экомаршрут «Устье»** (9 км) представляет собой сплав вниз по течению Днепра до слияния с Березиной.

Здесь произрастает 485 видов сосудистых растений, в том числе

краснокнижные: водяной орех
плавающий (чилим), кувшинка белая,
касатик (ириц) сибирский, плаунок
заливаемый и фиалка топянная.

**Наталья Зеленкевич, Екатерина
Мосейчик, Руслан Цвирко**